
ATA DA 103º REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA AMBIENTAL – CEAMB.  1 

Aos sete dias do mês de abril de dois mil e quatorze, às 10h e 20min, na sala 98 do prédio da Escola de 2 

Minas, campus Morro do Cruzeiro, reuniu-se o Colegiado do Curso de Engenharia Ambiental – CEAMB, 3 

sob a presidência da Proª Lia de Mendonça Porto (DEAMB), com a presença dos docentes Cláudio 4 

Eduardo Lana (DEGEO), Edney Augusto Jesus de Oliveira (DEMAT), Frederico Garcia Sobreira (DEAMB), 5 

Gilberto Queiroz Silva (DECIV), Maria Alzira Diniz Almeida (DEQUI), Alice Viana de Araújo (DEARQ) e 6 

Wanderson Geraldo de Lima (DECBI) e das discentes Mel Faria Santos Marins,Tamires Stéfanie Honório 7 

de Paiva e Tamile Dafne Marinho. Havendo quórum, a Presidente iniciou a reunião passando primeiro 8 

ponto de pauta, item 1. Comunicações, do item I. EXPEDIENTE, justificando a ausência dos professores 9 

Fernando Antônio Borges Campos (DECIV), Maria Augusta Goncalves Fujaco (DEGEO) e Waldir Costa e 10 

Silva (DEMIN). Devido ao fato dos servidores técnico-administrativos estarem em greve e com a ausência 11 

da secretária do CEAMB, a Presidente nomeou o professor Wanderson Geraldo de Lima como secretário 12 

"ad hoc". A professora Lia comunicou a realização de uma reunião entre ela e os discentes do curso de 13 

Engenharia Ambiental para esclarecimentos sobre assuntos gerais relacionados ao curso, tais como 14 

normas gerais do Curso, quebra de pré-requisito, requisitos para formatura, disciplinas prioritárias para se 15 

cursar, Atividades Acadêmico-Cientifico Cultural (AACC), dentre outros. Informou, ainda, que nova 16 

reunião ocorrerá para discussão de dois novos pontos: Intercâmbio e ENADE. Passando ao item II – 17 

ORDEM DO DIA, sub-item II.1 – Análise de requerimento N° 592, de 28/03/2014, da aluna Kênia Nassau 18 

Fernandes - referente a AACC, com solicitação de atribuição de carga horária por ter realizado um 19 

seminário, dois trabalhos técnicos e duas visitas técnicas, conforme documentação apresentada. Para 20 

avaliação da solicitação a Presidente informa que designou o professor Gilberto Queiroz Silva para ser o 21 

relator do pedido. O professor Gilberto relatou que a discente solicita aproveitamento de 35 créditos em 22 

AACC, apresentando, para tal, dois relatórios de trabalhos técnicos, um comprovante de palestra 23 

ministrada e dois comprovantes de visitas técnicas realizadas. Na solicitação a discente informa ter 24 

integralizado todas as disciplinas obrigatórias e eletivas necessárias, faltando somente os créditos de 25 

AACC para colação de grau. Durante o relato, o professor Gilberto detectou falhas nos certificados e 26 



documentos apresentados, tais como data do certificado como sendo 20/03/2013 para uma atividade 27 

realizada em 2014, certificados apresentados eram cópias reprográficas, alguns certificados com a 28 

assinatura grafada da mesma maneira, com o carimbo do responsável sempre colocado rigorosamente na 29 

mesma posição e relatórios dos trabalhos técnicos muito parecidos, com metodologia incompleta, 30 

resultados apenas noticiando o pouco do que foi feito, sem apresentar a metodologia, discussão dos 31 

resultados sem conteúdo e conclusão inadequada e pouco significativa e, inclusive totalmente iguais nos 32 

dois relatórios, com conteúdos impossíveis de serem aferidos e não condizentes com aspectos que 33 

deveriam ser abordados na Engenharia Ambiental. Da mesma forma, sobre as duas visitas técnicas que 34 

ocorreram em poucas horas e com relatório muito superficial não descrevendo em detalhes o que foi 35 

realizado ou inspecionado. Sobre o seminário a documentação é incompleta, embora tenha apresentado 36 

certificado assinado pela Coordenadora da UAB do Polo de Cametá, Pa, em documento não original e com 37 

as mesmas falhas citadas anteriormente. Durante discussão o professor Frederico Sobreira, antes de se 38 

retirar da assembleia, ponderou sobre inúmeros problemas associados a concessão de créditos de AACC e 39 

formulou, assim, a proposta de deferimento da solicitação da discente, porém eliminando AACC do 40 

currículo do curso de Engenharia Ambiental. A proposta do professor Frederico foi colocada em discussão 41 

e, em seguida, em votação, tendo sido rejeitada com 08 votos contra e 02 abstenções. O professor 42 

Gilberto sugeriu que a solicitação da discente fosse avaliada em blocos, sugerindo três propostas. A 43 

primeira de que as solicitações de créditos de AACC para as duas visitas técnicas fossem indeferidas, uma 44 

vez que o item 10 da resolução CEAMB 012 que contempla participação em eventos científicos sem 45 

apresentação de trabalhos, participação em minicurso e Visitas Técnicas não vinculadas a disciplinas do 46 

curso, mediante apresentação de relatório, foi completamente contemplada em requerimentos 47 

anteriores, não havendo mais a disponibilidade de horas neste item para serem atribuídas como AACC. A 48 

proposta foi colocada em votação e aprovada por 08 votos a favor e 02 abstenções. A segunda proposta 49 

de atribuição de horas de AACC pelos relatórios apresentados fosse indeferida por não serem trabalhos 50 

na área ambiental, pelo fato dos relatórios estarem inconsistentes, não estando previstos na resolução 51 

CEAMB 012. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por 04 votos a favor, 03 votos contra e 03 52 



abstenções. A terceira proposta foi no sentido de atribuir horas em atividades de AACC, em caráter 53 

excepcional, à palestra proferida no item correspondente a extensão, item 1 da tabela da resolução 54 

CEAMB 012. Após avaliação foi sugerido o aproveitamento do seminário proferido no item 1 – programas 55 

de Extensão, com deferimento de 05 horas de AACC, desde que a requerente apresente o documento 56 

original, com o ajuste da data incorreta. A proposta foi colocada em votação e aprovada com 09 votos a 57 

favor e 01 abstenção. Passando-se ao item 2. Análise de requerimentos dos discente Leila de Souza 58 

Moreira, Vinicius Macedo de Souza e Clarissa de Castro Lima Tribst - referente a não contabilização de 59 

faltas segundo a resolução CEPE 1423, da ORDEM DO DIA, a professora Lia relatou que os discentes 60 

solicitaram a não computação de faltas, pela três primeiras semanas do semestre corrente, uma vez que 61 

estes estavam em estágio curricular obrigatório e que o período de férias, normalmente utilizado para a 62 

realização do estágio, foi encurtado devido a greve. A professora relatou, ainda, que a posições anteriores 63 

do Colegiado foram no sentido de recomendar que os discentes fizessem uso dos 25% de faltas possíveis 64 

nas disciplinas, mas ponderou sobre o direito à solicitação, nos termos da resolução CEPE 1423. Colocada 65 

em discussão, a solicitação dos três discentes foi aprovada com 08 votos a favor e 02 contrários. A 66 

discente Mel Faria solicitou que constasse em ata que ela considera incoerente essa aprovação pois em 67 

outras votações semelhantes nesse Colegiado não foram favoráveis ao deferimento dos requerimentos. A 68 

Presidente apresentou o requerimento do discente Felipe Augusto, relatando que o discente solicitou 69 

trancamento da disciplina Introdução a Álgebra Linear (MTM112) para evitar desligamento da 70 

Universidade. Informou, ainda, que o desligamento do discente já ocorreu, não sendo necessária 71 

nenhuma avaliação pelo Colegiado e que o discente não entrou com interposição de recurso ao 72 

desligamento. Passou-se, em seguida, ao item 3. Documento de alteração de disciplinas do curso quando 73 

a professora Lia relatou que recebeu de discentes do curso de Engenharia Ambiental a reclamação de 74 

que, no segundo semestre de 2012, a disciplina Biologia Celular e Microbiologia Aplicada à Engenharia 75 

Ambiental (CBI232) teria sido finalizada no mês de dezembro, sem completar a carga horária prevista no 76 

programa. Informou que, ao entrar em contato com o Departamento de Biologia, foi informada pela  77 

professora responsável pela disciplina que esta terminou o curso antes do período por ela (professora 78 



responsável) não julgar os conteúdos importantes para o curso de Engenharia Ambiental, solicitando 79 

mudanças nas ementas da disciplina. A professora Lia informou que cobrou providencias do DECBI e leu 80 

carta enviada pelo chefe desse Departamento, professor Leandro Marcio Moreira, na qual este relata 81 

reunião entre alguns professores do DECBI, solicitando prazo para envio oficial da posição e das 82 

alterações a serem propostas. Após discussão o Colegiado decidiu aguardar envio da posição oficial por 83 

parte do DECBI. A professora Lia apresentou uma planilha com modificações da matriz curricular a serem 84 

discutidas pelo Colegiado em futuras reuniões. O professor Gilberto apontou que, em algumas mudanças, 85 

disciplinas estariam sendo atribuídas a Departamentos não competentes para a oferta do conteúdo 86 

proposto. A professora Lia esclareceu que muitas das mudanças das disciplinas seriam justificadas pela 87 

especificidade ao curso de Engenharia Ambiental. Novas discussões sobre o tema ocorrerão para futuras 88 

alterações de disciplinas do Curso de Engenharia Ambiental. Sobre o item 4. Outros assuntos, da pauta 89 

não houve discussão. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião às 12h e 15min e, para 90 

constar, lavrou-se a presente ata que, se aprovada, vai assinada pela Presidente do CEAMB e pelo 91 

secretário "ad hoc". 92 

Prof. Wanderson Geraldo de Lima                Profª Lia de Mendonça Porto 93 
         Secretário "ad hoc"                                      Presidente do CEAMB 94 


